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SCIENCES INDUSTRIELLES POUR L’INGENIEUR 

DC5:Analyser et caractériser le mouvement dans les mécanismes  

 

Pompe hydraulique de pilote automatique de bateau 
Pompe Axiale 

Savoir Faire 

Je sais faire: 

• Déterminer la loi entrée-sortie d'une chaîne cinématique simple par fermeture de chaîne cinématique 

 

 

On vous propose d’étudier la pompe hydraulique à pistons axiaux équipant 

le pilote hydraulique du laboratoire (cf document ressource pompes), dont 

on vous donne la schématisation. 

Le moteur d’entraînement alimenté en 12 volts tourne à la fréquence de 2000 

tr/min. 

Extrait du cahier des charges : 

Extrait du diagramme des exigences (Req) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L’objectif est de valider les performances 

d’un point de vu débit de cette pompe. 

 

  

"Requirement" 
Débit 

Text="Débit variable de 0 
à 2l/min" 

"Requirement" 
Pression 

Text=" Pression 25bars" 

"Requirement" 
Mettre un fluide sous 

pression 

Text="Mettre un fluide sous 
pression" 
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On associe les repères : 

• 𝑅0(𝑂, 𝑥0
→ , 𝑦0
→ , 𝑧0
→ ) et 𝑅(𝑂, 𝑥→ , 𝑦→ , 𝑧0

→ ) au bâti 0, tels que 𝑂𝐶
→  

= 𝑐. 𝑥0
→ 

 et 𝜑 = (𝑥0
→ , 𝑥→) 

• 𝑅1(𝑂, 𝑥0
→ , 𝑦1
→ , 𝑧1
→ ) à la manivelle 1, tel que 𝐶𝐵

→  
= −𝑏. 𝑥0

→ + 𝑟. 𝑦1
→ 

 et 𝛼 = (𝑦0
→ , 𝑦1
→ ) 

• 𝑅2(𝐴, 𝑥0
→ , 𝑦1
→ , 𝑧1
→ ) au coulisseau 2 tel que 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝜆(𝑡)𝑥0⃗⃗⃗⃗   (𝜆(𝑡) est un paramètre, il peut être positif ou négatif) 

Un système non représenté assure le maintien du contact du coulisseau 2 avec le bâti 0 au point A. 

 

Question 1 : Donner le graphe de liaison de ce système 

Question 2 : Donner les caractéristiques, le paramètre d’entrée et le paramètre de sortie du système. 

Question 3 : Donner le torseur cinématique de chaque liaison en fonction des paramètres. 

Question 4 : Déterminer la loi entrée/sortie, en vitesse, 𝜆̇ = 𝑓(𝛼, 𝛼̇) du système par fermeture cinématique (au point 

A). 

Question 5 : Donner la relation entre le débit instantané 𝑄 en sortie de pompe (pour un seul piston), la section 𝑆 du 

piston et 𝜆̇. En déduire l’expression du débit instantané en fonction de la vitesse de rotation de l’arbre d’entrée 𝛼̇. 

 

 

Le croquis ci-contre représente les positions extrêmes d’un 

piston point mort haut (PMH) et point mort bas (PMB). 

On donne d=6mm D= 19mm. 

 

 

Question 5 : On donne ci-dessous différents graphiques 

représentant l’évolution du débit en fonction de la rotation du 

barillet (pour 𝜑 = 20°). A partir de ces graphiques déterminer 

le débit moyen et conclure vis-à-vis du CDCF 
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Attention : Débit en 
mm3/s 
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